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Os Hungarian

7o Ioman Catholic

8. Roman Catholic - (parents) Jewish - (foster parents)

9. Married

10, 3;53, L, 2

11, Jopnalist and motorcycle racer

12, lMotorcycle racer

13, [Housewife

14, l'iddle class (foster parents); aristocracy (parents)

15, 7 years; lieutenant

16, 1936 -« Italy, Austria, Yuoslavia, Germany; 1953 - Czechoslaval
Poland, Romania; 1956, Austria

17, No

18,  Yes i '

19. Four semesters in Law at the Peter Patmany University -
Budapest

20, Budapest

21, DBudapest

22, County of Pest

23. DNone

24, lMarch 1, 1957

250 Austria

26, laybe to the U,.S.

27 Spouse is in Hungary with children

28, U,N. Committee wanted to interview him, but he refused (was

o afraid for his wife and children).

29.

31. "10"  Rapport was so good that Respondent, although extremely
vain, said things which, according to his own evaluation, did
not throw a favorable light upon him. It started ocut by being
excellent, and it did not = deteriorate,

32, L rate him "10" on this score and yet I am convinced that he
told me many lies. But he didn't know that he was lying. He
is an "outstahding sportsman" (motorcycle racer) and so used

e to being in the limelight that he is constantly under the ime

pression that powerful reflectors are focused upor him and
cannot help seeing himself being photographed. In other words,
he always sees the image others might have of him. If I wanted
%o be matter of fact, I would say that I very much doubt the
part Respondent said he played during and after the Revolution.
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The undérlying deep reason for the outbreak of the Hungarian
Revolution is the psychological structure of the Hungarian
nation., At this point, he doesn't want to go into the descrip-
tion of the Hungarian soul, all he wants to emphasize is its
nationalistic, almost chauvinistic coloring,

The country had undergdne many crises and people felt a £&m trem-
endous urge to finally live in freedom.

After the Second Viorld War, into which Hungary's government
whirled along the nation without demanding its consent, the
Russians moved in. This horrible sZatmxm stain on the nation's
self-respect # kept."fertilizing“ the nation's hatred toward the
Russians. After receiving a mere inkling of what real democracy
meant (19454'48]; events followed which "choikked" the nation's
desire for freedom, And each family brought its sacrifice =
vdluntarily or unvoluntarily - in each family there was at least
one member who simply could not take it, Imprisonments and de-
portations were the consequences of this "not being able to take
it",

And yet, on the afternoon of the 23rd of October, nobody sus-

pected that an armed Revolution was in the making, A general
thaw was evident, and serious hopes were attached to the Hungarian
party following Tito's line or maybe that of Gomulka - both, com-
pared to previous Hungarian policieg, would have meant a step

ahead toward freedom,
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The incubation period started after the 20th Congress - people
dared voice their x discontent because after each sentence they
could affix: "ie are saying all this in the spirit of the 20th
Congress." Nobody knew concretely where the road of the 20th
Congress was leading, but everybody learned guickly that one could
quote it, when pointing out the flaws of the Hungarian system,

First, everyday events were brought to the center of attention:
why aren't traffic coq§§§1t10n3 improved, in the spirit of the 20th i
Congress?™ = ™ihy isn't plumbing improved in the spirit of the |
20th Congress?™ As one could clearly see from the mentioned exampleé
the criticisms were made half Jokingly and yet everybody knew
(those who were criticized and those who did the critizing) that i
the underlying discontent was deadly serious, And, gradually,
this discontent which became louder every day, was addressed against |
the measuresand directives taken by the Party and its institutions.
The Pet6fi Circle became the official forum for the voicing of
dissatisfaction. And this official forum scared the official govaﬁll
pment. With the replacement of Rﬁkosip an increasing insecurity }
became noticeable in the internal apparatus of the state = the |
most hard hit, in this respect, were the Ministry of Interior
and of ggfenseo The political leaders completely lost their as-
surance: from one minute to the other, the traitor Rajk became i
a martyr and”God himself'(Rdkosi) was xmpkmt replaced, Thus, no-
body knew when his turn would come, nobody knew that the attitude !
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"Long live Rékosi" might not be Synonomous with his long im-
prisonment., No individual and no institute had the courage to
oppose the deluze of criticism., This openly admitted cowardice
increased, as a reaction, the courage of the people. Fear was
. dissdlved. And it was in this afmosphere, where fear had no more
place, that the demonstration of the 23rd of October occurred.
And, due té the past events, courage had taken such deep roots
that people dared express their feelings 100 percent. And the
demonstration started by the youth showed the direction in which
the voicing of opinion echoed from street to street and - for
centuries to come,

The turning point could definitely be traced back to Stalin's
death, to his being named a robber of the post office (postarabldhak
valo kinevezéaﬂ and to the fight against Stalinism,

This fight against Stalinism with all its repercusaiohs-;gga

brought to the attention of the Hungarian public by the writers,
This is their part in the Revolution.

The first break which occurred in the policy of the "strong hand"
the attempt in 1953; to check the activities of the AVH and try
to provide a legal basis for their past actions. During the
course of these investigations, many AVH officers were asked to
resign. This shook the faith of the remaining ones in the stability
of the system., Somehow they felf suspended in mideair - didan't |

dare take any drastic actions because they were afraid of being
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held responsible for them, Thus, within the AVH the disinter-
gration process Starteg. The number of the AVH personnel was
reduced from day to day (Respondent, as an outstanding sports-

man, had many friends in different government agencies who 3§ kept
him well informed). Actually, many arrests occurred within the

AVH, This way the perspectives of the leaders were made completely
insecure, They didn't dare take any actions because they never

knew when the Party would reverse its policy and punish its ex-
ecutive organ simply for having obeyed orders,

Antal Pél, the chief of the financial division of the Hinistry
of the Interior, with the rank of major, told Respdndent personally
that a couple of months before the Revolution, a Party meeting
was held within the lMinistry of the Interior where % AVH officers
voiced opinions which were heard during the Revolution, namely:
Hungary's independence should be established, Western contacts be
built up, and traveling opportunities be given to the majority
of passport applicants. The voices heard during the course of
this Party meeting, were strongly anti-Russian: The influence
of the events of Poznan were clearly noticeable,

And it was the chief of the police himself, KOpJEsy, who told
Piros that if permission to demonstrate were not granted to the
students, he wilirggzscégry out this order Q:z,within the terri-
tory of Budapest (the territory over which k= his own Jurisdiction
extendad),grant permission. (Kopécsy who sided with the Revolution
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completely,is now under arrest,)
The demonstration, the aim of which was the'expreséion of

sympathy for the Polish nation,-centered around the statue of
Bem, And that's where a turning point came: three young people
were "armed”™ with three national flags from which the hated Soviet
coat of arms was cut out. The next logical step was Staliﬁ's
statue, Hany AVH soldiers assisted in deep silence at 1té-destruc-
tion . The crowd = mainly students and young workers - demanded
that the Sixteen points be broadcast. Within the radio buildings'
about 150~ 200 AVH men were present. When the leaders of the
radio failed to come to an understanding with the surrounding crowd,
s military crass country car was pushed to the entrance of the
" building to stop the people from assaulting it. Heanwhile, from
the radio building, desparate calls were going to the Ministry of
the. Interior,/the Ministry of Defense and to the Central Committee
~of the Party for help, lMeanwhile, the crowd removed the car which
was in its way and penetrated into the entrance hall., As the en=
trance hall was not too Qides the strength of the penetrating
crowd was necesaarily divided and the building could actually be
defended by a row of AVH soldiers who were lined up, single file;
on the staircase, When the first AVH soldier was hit on the head,
~ the rest fired into the air and tear-gas and smoke bombs were
fired into the crowd. In the general scuffle, someone was woundaqo.i

And that was all the crowd needed: "Blood" - within two minutes,
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Budapest knew that the AVH was shooting into the & unarmed crowd =
paradoxically, the news spread before the actual= happening took
place,
trucks
And from this minute on, the mxmx of the khmfm TEFU played a
tremendous part: in a couple of mm minutes, they were loaded with
workers of Csepél who rushed to the factory and opened the arsenals.
The trucks ceame back, as quick as lightening, with the newly born
Freedom Fighters, Self-appointed couriers ran to the crowds sur=-
rounding the statue of Stalin and told them what was happening at
the radio building. Stalin was forgotten in a couple of minutes -
everybody ran to the radio.
The common aim was: independent, neutral Hungary and the with-
drawal of the Russian troops.
any more
~ And nobody opposed it - the voice of the AVH was not heardﬁwithn
in a coﬁple of seconds - and nobody was neutral. Those tens of
fhousanda of people who were milling around in the streets of
Budapest meant a positive help, from the viewpoint of the armed
fighting. They helped the Revolution, voluntarily or involuntarily,
by the simple fact of being in the streets.
The Revolution was 100 percent anti-Communist but around Novems
ber 2nd and 3rd, when the armed fighting came to an end, the general
feeling was that, in the future general elections, the Communist

Party could also participate. (Without having the chance of re-

ceiving more then the maximum of 5 percent of the votes.) During
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the Revolution, no rightist tendencies were noticeable, a pure
democratic spirit prevailed, .
The Revolution itself did not tolerate Fascists, How things would;
have shaped up after the restoration of order, is another question. |
He personally feels that conditions similar to 1946, would have
been the outcome.
He would like to emphasize the fact that the Revolution did
not tolerate reactionaries, in the old sense of the word. If by
reaciionarzn is meant a person who stands for the restitution of
the great estates and factories to their former owners, then, he
- repeats, these type of elements did not participate 1n1the'Hungar-
ian Revolution., According to him, the land reform of igﬁgé was juse |
tified. During the course of history, the great estates were always
given to those Hungarian and Austrian aristocrats who fought against:
the Hungarian people. Thus, the great estates in Hungary were in
the hands of those who did not represent the interests of the nation,
on the contr:gxa*hb
(At this&interview, I noticed such a deep hatred in the eyes
of my Respondent, that I almost involuntarily asked whether he
had a personal grievance directed against the aristocracy. He
hasiﬁatad for a long while and then finally told me his story: he
is the illigitimate son of Count Mikld% Bégffy and of a Baroness
from a family of Alsace-=Lotharingia. His father did not marry

% his mother and she came up to Budapest from Transylvania to give
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birth to her son . The infant was adopted by a Jewish family
and the child was brought up in the Jewish religion. When, in
19,0, the Nuremberg laws were introduced in Hungary, his foster-
parents told him his life story and, with the help of his real
mother, who? he met for the first time at the age of 14, his illi-
gitimacy was proved in court. He never again wanted to see his
real mother, nor his father whom he had never met ,but:a:eeply loved
and reapecﬁglhis foster-parents and he feels that anti-Semitism
would be removed, if each Christﬂﬁarlived, even for a short per-.
iod of time, in a Jewish home.

As a Jew, he was taken into a forced labor camp., But he =mx
succeed?gn proving that he was actually Christian and so he was
released., As a Christian, he was drafted by the army and there
succeeded to prove that he actually was a Jew m and his place
was in a forced labor camp. And so he managed to escape and went
to a farm in Jaszbereny and waited for the Russians to come in
and liberate the éountryland him personally, They did come and
captured him - being very blond, they accused him of being a
German spy. So, the commanding&officer told his Uk:ainian sol-
dier to shoot him. The latter ;:oﬁim te a haystack about five
hundred meters awayx; shot in the air and told him: "Scram."

He did, '
In 1950, as an cutstahding sportsman, he was drafted into

the sport division of the Ministry of Defense. He is a motor-
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cycle racer and won his first national championship in 1951; at
that time he was promoted to sergeant but could not become an
officer because his parents were considered unreliable from a
political viewpoint, (His foster father had been a capitalist
during the Horthy regime.) And from then on he won each year

at least two k Hungarian championships and was a member of the
selected motor-cycle team., He could not participate in inter-
national championships abn&gﬁ, only in those which were held in
Hungary = actually until 1953,due to the fact that his foster-
parents were living in deportation, he could not even participate
in championships held in other People's Democracies. In '53,
their deportations were discontinued and he was allowed to go to
Czechoslavakia; from that minute on he participated in all the races
held in the People's Democracies, was promoted to the rank of lieu-
tenant,but could not go to Western countries., In August of '56,
a decree was issued according to which those who had lived in de-
~portations were allowed to move back to Budapesty and the politi-
cal situation loosened to that extent that even he was allowed to
| go, on October 1l4th, to Vienna with the Hungarian football team;
as a simple spectator. In connection with Respondent's sports
career, see section of same interview entitled: The fate of the
outstanding sportsmen in Hungary,.

Coming back to the starting point, Respondent emphasized that

he never forgave his real parents for not having g handled the
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situation they were in with human decency. And he mkk attributes
it to the fact that they were both aristocrats and figured that
they were above reproach., Actually, his resl mother was very
embarrassed when, upon the urging of his foster parents, she
consented to go to court, acknowledge her guilt and thus save
the child she never cared for, He remembers her sitting in the
court room so elegantly dressed, and so distant. And he also
remembers his Jewish foster mother's anxiety, praying to her
Jewish Gods to save the Christian child with which she was en-
trusted. | |
He was deeply disappointed and terribly hurt, And yet, when

years later he met a woman who reminded him of his real mother -
the stranger - he married her although k she was ten }ears older
then he was and he never really loved her, Actually,_it_wﬁs more

a
curiosity th¢n anything else. That unknown woman - his wife,

resembled the other unknown womgh in his life ~ his mother, Knowingé

one he wanted to & find out about the other., The marriage was
a failure and ended in divorce.
has :
He 4e-married again and his present wife doesn't resemble any-

body he ever knew, They are relatively happy, have two children

(he had one child from his previous marriage) but, for some strange

reason, he cannot stop being interested in women., And, as un-

~
believigable as this may sound, he is more interested in them

psychologically, than he is physically. As a mortorcyclist racer, |
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he has no difficulties getting them, He has difficulties keep=
ing them off. And yet, he ka is not looking for sexual satis-
faction, he is 1l@oking to find the answer; how can a woman
leave her baby, give him to strangers and simply forget about
him? |
And, as long as he is confessing, he added smilingly, he may

just as well tell me that since he has been in Vienna (five
months) he has not cheated his wife who was forced to stay be-
hind in Hungary., Although he knows perfectly well that she'll
never believe this, he simply cannot xsy addes to her grievances
of having been obliged to stay behind, one more,

Being a refugeex, gives one x multiple problems, doesn't it?
Newer and newer problems are cropping up everyday and beyond
the fste of Hungary and the fate of the Hungarian nation, we stand,
humans; with our petty, all too human, sometimes dirty little pro=-
blems. Being an emigré, made a faithful husband out of me who didn'
know what faithfulness ﬁas, while in Hungary. I ;eel only now
how the Revolution interfered with my personal life. I am not
complaining, I'm simply notiqélng its terrific impact. Definitely
it is a turning point in Hungary's history but it is also a turning
point. in every Hungarian's life,whether he stayed home or left it,

This is the lesson the West should learn. Buérgﬁould not be
irresponsible; one should not throw around big words because some

people - whether great or small - might take them seriously and
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thus be affected for life.)

On October 23rd, he took his family (mother, wife, and two
children) home but he couldn't stay with them, he had to roam
around in the streets of Buda, pruﬁda from the neighborhood re-
cognized him and they started to talk about what to do the next
morning. They decided to leave their homes very early in the
morning, meet and go together to the Szena Square. There they
noticed that many military trucks were driving toward the center
of the city. At that time, hundreds of people were assembled at
the Széna Square and the general verdict was that the cars were
taking ammunition to the AVO's fighting in Pest. It was decided
by general consent, that this action should be stopped. They
barricaded the streets with barrels gotten from a nearby garage
and disarmed the first truck which was obliged to stop. The sol-
diers, about 25-30, handed their arms over galdly. This is how
the fighting group of the Széha Square was formed, and within the
first couple of hours, they had a commander: Uncle Szabd (Szabo’
bhcsi). He was about 65 years old, a peasant with a great mous-
tache and honesty and decency radiated from him. Later on, in
the course of the fighting, he %:;: proof of an-unbelieqéﬁble
courage. The group was formed mainly of young workers and young
students. And amazingly, from the first minute, many 13 and 1k

s
year old boys and girla (!) joined. Their particular group she
F;ft&aira+c& ‘ho— >
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armed fighting on October 25, against Russian units, The greater
part of the amqginition was brought from the Huvosvolgy barracks,

a Kind was a@ffeet |
When, some--of %ype of armistice oceusred (around the 26th of October)|

eyed each other in silent hostility. 5

his group and the Russians leeked—eash—othrer—steadily-dn-the—oye. |
(farkasszemet nesztek). & Scuffles_took place with AVH units
ordered to liquidate the group of the Szeéna Square.x Thdscminor
fightinggalways ended with the liquidation of the AVH., At this
pmki point, Respondent wants to emphasize that only the scum of
the population - and each Revolution has its scum - lynched so
to speak the AVH officers. The‘?%eedom E;ghtara only liquidated
them in their fighting.

On October 28th, when Russian troopé started to xmx withdraws,
Respondent and a small group of Freedom Fighters, detached from
the greater group of the Széna Square, occupied the Party build-
ing of the Mechvalt Square, at the corner of the Kﬁroly Keleti
Street and of the Margit Korut., From this minute on, that's where
Respondent moved his headquarters and from then on he received per-
sonal instructions from Jézsaf Dudas to organize the National
Committee of the Political Prisoners (Politikai Foglyok Orszégos
Szdvetsége)., He carried out the orders,

Various groups of political prisoners started to organize them-
selves,but due to the lack of proper leadership, the attempt did
not meet with success., (See the failure of the meeting held at

the Urania,) Later, an organization of the ex-political prisonera |
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Pest (the left bank)
was set up also in Budapest (Bencze Street) but due to the

lack of proper offices, its functioning was greatly hindered.
Lin Buda, right bank]
As the Party mf building of the Mechvalt Square, had many floors
and was beautifully equipped, the organization took place under
favorable circumstances, In the work, Dr. Zoltdn Babyka and
Béla Haradhyi (presently in New York City) had*%Flion's share,
Their goal was: bring under a common banner those people wholhad
fought against Bolshevism and were considered most reliable from
the viewpoint of the Revolution,

One member of the executive committee (Eduard Kapun$ - ¢pre-
sently also in America) had been the leader of the youth organiza-
tion of the Arrow Cross Party before 1944. As this came to light,
on the basis of his own "confession", his name did not figure any
more in any political action,because much thought was given To the
fact not to have the Revolution #mx appear as a counter-revolution,

political
Leaflets were also printed in which ex#prisoners were asked to
register, Bn; also in those leaflets it was emphasized (in the
wordingk and the typography) that those political prisoners who
had Arrow Cross past not only &re not welcome but will be, at
the tf.me when their screening will take place,publicably ousted
from the organization.

In the same building, the organization of tﬁgyiggzitteo of

the Freedom Fighters (Szabadségharcoaok Orszégos Szﬁvetsége) took

place also. Its chief organizer was L s presently
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in Vienna., The aim: the unification of those who fought with
arms for Hungary's independence.

Respondent inteiapted all contacts with the group of the
Széna Square, partly because h;:gzsy organizing the aforemen-
tioned national committee of the ex-political prisoners,and
partly because he was elected in the Revolutionary Council of
the Second District., The president of the Council was at the time
T;hds P;sztor (also presently in Austria); 1ate::2322::£i:} the
affairs was taken over by Dr. Zoltén Kovéca, Respondent's job
consisted in_housing assignments, distribution of food and the
distribution of Red Cross packages to the different Revolution=-
ary Councils functioning in the district.

As long as we are at the chapter of organiéggétion; leader=
ship, guidance, =k he wants to point out that, @uring the Revolu-
tion, there was no central gulidence, although a great part was
played by the government and Imre Nagy, parts of similar significanc
were zlso played by the leadership of the Corvin Theater and of
the Ssé;a Square, (Locally, different ehterprises were guided by
Workers'! Councils.) The fact is that the mik military leaders of
the various barracks and of the Revolutionary Councils did not
know whose instructions to carry out: those of the Ministry of
Defense, those of Uncle Szabé, or of Jozsef Dudéa,whom the Free-
dom Fighters themselves considered their highest commander.

As far as Respondent himself was concerned, his military activiti
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were restricted to giving advice to Uncle Szabd with reference
to the division of his units. (Uncle Szabd himself did not or-
Ekrem Kemal,

ganize - this job was brillantly taken over by XKrmmxksmaky his
deputy. The latter was 34 years old, of Armenian descent, and
had come, before 1944, from Yugoslavia to Hungary; he learned
Hungarian and, during the Revolution, became the spiritual
leader of the group of the Szena Square, The latter statement does
not mean at all that Ekrem would not have taken his lion's share
in the armed fighting - he demonstrated just as much physica§7g§age
Uncle Sz Szaba_dido Out of many many incidents which were all
proof of Ekrem's outstanding qualities, Respdndent will relate
. S diseuss

On October 26, Ekrem went alone to oceméuet—discussions with
Colonel Kagégé, the chief commander of the Bem barracks, about
the commander supplying the Freedom Fighters with the necessary
arms, Ekrem stated that his boys have surrcunded the barracks
and if in ten minutes the commander does not grant permission to
the Freedom Fighters to empty the arsenals of the barracks, he'll
have his boys attack them. The commander obeyed.

After November 4th, Ekrem received a wound in the thigh. First)

he was hidden by a physician on the Hidegkuti Street but later,when |
his presence endan%%d the physician's safety, he was yxx taken to

the Janos Hospital (at the beginning of December). At this time,

i
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many Freedom Fighters were hidden in the various hospitals of
Budapest = they were admitted under false names and registered

as wounded in the streets (utcai sebesult), But soon the Kaaér
government found out about the different manipulations going on
in hospitals and ordered several raids. Ekrem had to leave the
hospital, stayed with his friends for a couple of nights and then
on January lst, went home where he was promptly arrested. Respon-
dent does not know what Ekrem's profession in private 1ife had
been = during the Revolution, no screening and no kader activi-

ties were k going on. Vith the sixth sense developed during the

last decade, people knew exactely whom to trust and whom to mistrust.

Within the group of the Széna Square, decisions were made
in the following way: Uncle Szabﬁ, Ekrem; Respondent and two or
three other Freedom Fighters met for a couple oflminutes and talked
over how to react to a particular situation. The main pfoblem of
the group was furnished by the presence of the children., Ve tried
to protect them as much as possible against - themselves; not
knowing what death meant,xkimx their heroism was stupendous. At
the same time, with their irresponsibility, they endangered every-
body's situation,

During the first days of November, conferences were held in order

to bring under the same leadership the different army = and police
units and groups of Freedom Fighters participating with arms in

the Revolution. In these meetings representatives of the different
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military Revolutionary Councils of the garrisons of Buda, of
the group of the Szena Square (Janos Szabé), of the Revolution=
ary Council of the Second District (Dr, Zoltdn Kovacs) and of

the military Revolutionary Council of the Second District (Tibor
Seifert) took part.

The main goal was the ;;::giiag;;;n:} ordar and the problems
discussed were centering around the unification of the diffetent
armed groups. It should be noted thafaarea discussed was mostly
the center.of-Buda (the f&mkx first, twelfth, and second ckxinmkix
districte). In principle everybody agreed, nevertheless, the
military commanders of the garrison troops received and carried
out instructions from the lMinistry of Defense., And in the Minis-
try'a great chaes was prevalent . The Revolutionary Committees
and Councils and the Freedom Fighters did not, as a rule, trust
the Ministry of Defense,bescause many officers who had repeatedly
given proof of their Stalinist mentality)had not been removed;

such a case was that of Lt.-General Janza and of Najor-General

Khna, (The latter became the leader of the Revolutionary Com-

mitte of the Ministry of Defense although he was a known Stalinist;

his accepting a position in a Nlevolutionary Council only meant
his paralyzing its activities.)
It is a known fact that Lt.-General Janza and Mﬁjor—ﬁen#%kal

Kgna are still in responsible positions in the Ministry of Defensej

this only proved that those Freedom Fighters who did not trust
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the instructions receiq:pd from the Ilinistry were right. Generally,
those leaders were acknowledged who fought in the midst of Free-
dom Fighters and in whose case the Revolution was -slit.eralljr a
mxk® matter of life and death (see the case dme=wsfe of Jozsef
Dudéso,o

The future plans of many of the Freedom Fighters were to
occupy positions in the new army and new police and thus assure
the continuation of the freedom for which they fought.

Their political conceptions: %ﬁ:ff:§3i¥$§2§;ﬁf§ democratic
republic - there was no xmakx royalist and no adherent of a People's
democracy amidst their rows. And, during the Revolution, there
were no social classes in Hungary -~ they were = only Hungarians,

The Revolution was indeed the most beautiful period of the thousand -
year history of the Magyars.

Uhy didn't the other satellites revolt? One could just as well
ask why didn't they have their Rakosi and why didn't they have
their War of Indepence in 1848,

And yet it should be stated that Korean students (about 100-150)
sided with the Revolution and many of them took part in the armed
fighting. And it is also true that many Russian soldiers sided
with the Revolution although,they are very nationalistically inclined
and they all prefer a2 Russian Communism to an American intervention
in their internal affairs,

With the exception of one week (October ZS-Novembff;th) it was
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the Soviet Union which directed Hungarian politics. That's
why when the Soviet leadership was at a loss as to what action
to take, its Hungarian organs: the Party and the AVH found

themselves in a ro~man's land, in & vacuum,

The Hungarian Revolution was definitely useful for the West,
It saved many many millions of dollars with the sacrifice of
the Xk lives of 30,000 young Hungarians, Hungary's total loss
is 300,000 people -~ 200,000 left, 70,000 were deported and
30,000 died. This loss, compared to the total number of Hun-
garians, is tremendous: out of this 300,000, 150,000 represent
a real value from mankind'é point of view and the rest are simply
humans. Nothing more and nothing less,

Many of them are in &x¥km Vienna (30,000) andlin order to get
hold of a couple of pdnnies, sell their blood., How much Hungar-
ian blood does the world want? Wasn't it enough that it flowed in
the streets of Budapeat?nm-l Does it also have to be sold for"com= E
mercial™ purposes to the hospitals of Austria? The Russians did |

not cheat Hungary., Actually, they never promised anything, But
America did and a great power should have a great conscience and
great remorse - everything is so great in America - why do they [
have small remorse if they had any at all? Does Eisenhower only t
want to clean his own yard? Doesn't he mind that the roads lead- |

ing to him are cluttered with dirt? Doesn't the judgment of laber\
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centuries matter at all? Isn't the great general of our times
afraid of sliding in such a mud that later centuries will not
find it worthwhile to unbury him? America has societies to pre-
vent cruelty against the animals. A society should be founded
which should mpxmx prevent cruelty against those subjugated
nations to whom Radio Free Europs and Voice of America are beam-
ing their enticins broadcasts,

x302468&x 30,000 people are in Austria, For how long? 70,000
people aré deported to Russia ;:é are in different labor camps

in Hungary. For how long? He doesn't even state that they are
the best of what humanity could produce = all he says is that
they are humans. Some of them might have even been Communists
and some of them members of the Arrow Cross Party, etc. But all
of them wanted 'a better and freer life. And this desire should be
honored by that power which advocates standing for the basic
human rights of freedom, .

200;000 people left Hungary; it was a great blood tranfusion
given to the West. Probably about 50,000 left Hungary because
they had to leave, But the rest - 150,000 - did not leave be-
cause they were so satiafnied with domestic conditions and be-
cause they were told that an awful fate ag waitg;ng for them in
Western countries,

The one who exchanges his homeland, exchanges his soul., Even
those who had been extremely unhappy in Hungary left it with a
heavy heart., But this heart is not becoming any lighter since. Yesé
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he doesn't mind admitting that he expected a pat on the shoulder,
not for what he did for his own nation,but what he did for the
Western world, In other words, he expected applause for a beauti-
ful performance he and his countrymen put up for the West. And
the Vest sat in comfortable boxes, enjoyed the firework: but -
forgot to applaud,

Do vou know why I am x telling you all this, he suddenly asked
me - because you have a soft face. And do you know why I couldn't
talk to my country women, in the name of whom I'm so revolted?
They have hard faces. The last decade made them hard. All I shouldj
find out now is whether you had a hard face when you left and whether
America & softened it, If it did, there is much to be sald for
American life, lMaybe it will achieve &ka the same reaultslgz those
of my countrymen who were lucky enough to have been accepted by
ite In that case, 30,000 Hungarians have the possibility to be-
come human againy That is a big price to pay by the nation but it
is more tﬁgh nothing. In that case, America is good 1f';:; noe
body else buéiits own citizens; That is more tﬂgh what could be
said about the other countries of the world. In that case, all
one ahoulgﬁis prearrange for one's birth, If I only believed in

b7%g§n again, I would definitely arrange to be an American citizen,
have a wife with soft features, children with soft features and

sthe r p;?w;
not give a damn about edesets features becoming harder every minute.
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But maybe we should talk about Hungarian personalities in-
stead of talking about Hungarians, generally, and ourselves, he
continued.

I would like to say that during the week of October 28th and
November 4th, Imre Nagy matured politically more thiﬁ during the
last 20 years of his career and, k on the M morning of November
4th, Imre Nagy,'probably to his own greatest surprise, became
a great Hungarian and there was no trace left in him of CGommunism,
or even National Communism - he u;gbesaeé all those clothes, his
background and surrounding forced him to put on during the years,
he remained naked and he realized that, deprieved of all the arti-
ficialities, his surrounding and his own mentality have, in the
course of the years, attached to him, he was nothing more thgh
a Hungarian. And this must have been the greatest moment in Imre
Nagy's 1life. Respondent added that ever since he heard Imre Nagy
radio broadcast, he was cohvinced that, in the midst of the great
tragedy of the nation, Imre Nagy, personally; was happy: he found
himself, he found peace within himself.

Let's not talk about writers like Acz;l Luk;;;, and the rest,
They only executed what the nxtx nation dictated them to do - they
did nct ;:::;;ﬁfthe nation wgah one single step.

Let's stop for a méLent and examine the case of &l Anna Kéthly;
a perscnal acquaintance of his., He respects her for having had

the xkm strength to carry out what her princigé;ea dictated her to
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do. But she lacks flexibility and she superimposes the interests
of her party to those of, Hungarianimu-zu:mmtter what happens
in Hungarian history, hefeyes were directed at the reactions of
her Party. This attitude is wrong. If the Revolution had been per-
mitted to étay victorious, a time would have come to play politics,
But this way, party politics & should be pushed aside and only
the interests of, Hungarianiﬁn be represented°
About Béla Kir&ly he prefers not to say anything.
And now; he said, let's turn our eyes back to the aftermath
of the Revolution,
After the Russians conquered the last fortresses of resistance,
a horrible standstill occurred., People were dazed and the reali-
zation of what happened came slowly. DMany conclusions were
drawn about the Russians and about the Wesp)but maybe the most im=- |
portant one was, from the point of view of the social classes, that
the Hungarian proletarian will never, never, become a Communist!
After two weeks, leaders of various Revolutionary groups who re- |
fused to believe that the Russian intervention meant the end ofthe
Hungarian Revolution and of all those beautiful (in this case,
beautiful is synonomous with humanitarian) ideas it had stood for, |
started to organize the active resistance. Groups of 15-20 young
people were formed who, during the nights, in small groups of two=-
three were supposed to liquidate the members of the special polize
of the Kaddr regime,who, with the support of Russian patrols, had
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the assiﬂgﬁent'of liquidating the remaining Freedom Fighters,
At the basis of their actions was the following reasoning: on
d\e one hand, they wanted to entertain hope in people's hearts,and on
the other hand,they wanted to cre@te fear amidst the supporters of
the Kéﬁ;r regime.

Besides, they were active along two more lines:

1) The so-called Red Cross™line"™, directed by Gyé}gy Sennig
(presently in Austria), a graphic artist who, during VWorld War II,
had made excellent posters depicting the cruelty of the Americans
and company. The offices of the Red Cross were located in the
Lenin Institute (Szabadség Square); The chief of the Red Cross'
milk and drug supply center was Dr. Fekete who had complete know=-

ledge of illegal activities carried out under the direction of
Sennig. The latter was in charge of supplying with food those
factory workers who were still on strike, V/ith skillful manipula-
tions, it was achieved that the International Red Cross should not
deal with the Hungarian Red Cross but with the Workers' Councils
of Greater Budapest. T
2) The Workers' COuncil of Greater Budapest was directed, from ?
behind.the-scenes, by Dr. Zolt&n Bétykao i
The above outlined illegal activities functioned very well,
under the given circumstances. Each night about two-five members
of Kgdg}'s special police disappeared and, sometimes, even Russians.

Of course, it is also true that, along these lines, many individual
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actions were taken,

On the 15th of November, Respondent resigned as a lieutenant of
the People's army assigned to the sports division of the department
of defense. He continued his work in the zaf so-called Red Cross
center which assigﬁed food to the workers who refused to take up
work, |

Around the middle of gmx December, some of his ex-colleagues
from the Freedom Fighters group of the Széha looked him up - they
had fled to the West during the first part of November - and pPro-
posed to support the movement he was engaged in with arms and asked
for help for their work in Vestern countries which consisted in

assembling in Italy some of the ex-Freedom Fighters and giving them
adequate military training, Actually, one of the reasons they
looked him up was to receive information about the background mg of
those fighters who had volunteered to undergo military training and,
in due time, be parachuted to Hungary. Furthermore, they =ik
collected data about the places Russian troops were atatioa“%bout
the number of their armoured divisions and sold them to Western
offices - the money acquired this way was turned over to public
funds which were supposed to be used for illegal ac¢tivities,
Respondent was extremely happy to receive the two young men
(Peter Czoilig and Imre Seress - both are now arrested in Hungaty),
they had been in his fighting unit, while holding the fort at the
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Margit Bridge. He gladly gave them the requested information.
They came back to Huhgary at the begimming of January and asked
him to repreéent the Hungarian Freedom Fighters group of the Széna
Square at the féﬁﬁ&gg} meeting of the Revolutionary Council to
be held in Strassburg. He refused - he preferred to conduct il-
legal activities in Hungary and, aslcrazy as this may sound today,
he still had hope that in the very near future the United Nations
would take appropriate steps to further Hungary's rightful claims.
One week after Peter Czoilig and Imre Seress left, a Western
university student - he showed him his Swiss passport - visiteding
Respondent and referred to Phter Czoilig and showed him a visitmg
card of Gergely Pongrécs on which, :;;2 Pongracz's own handwriting
it was written that Respondent should fully trust the bearer of
the lines. In the afternoon of the day he had received the above
- mentioned visit, he noticed that he was being followed bgut
Tatraplan car, From then on, he did not go home anymorezsst called
his wife on the telephone, She told him that ¥k a letter arrived |
from Pé%er Czoilig, sent from the prison of Marko Street (actually, |
this was a 2 form letter in which the inmate of a prison was allowed
to ask for clean underwear) and that he had another visitor who
told his wife that a great sum of moneyxarrived and Respondent
shbuld pick it up at such-and-such place. He did not go to the
given address and called his wife again the next day when she
told him that the visitor of the previaus day came again and this

t.imem9 brought him greetings from Peter Czoilig, supposedly in
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Vienna, From this minute on, Respondent knew that the visitor
was an AVH man who had no knowledge of Respondent having xx re-
ceived the post card written to him by Czoilig from the Marko
prison and thus wanted t6 gax gain his confidence by referring
tJ:friend who, Respondent knew all too well, was also engaged in
illegal activities,

Never he

Muxx again did he go home and during the dayaiwaa in the carm
of a good friend of his - an AVH officer - a great motorcycle
racer fan., He told his wife to tell those people who eventually
might look for him that he was touring in the provinces - trying
out Pannonia motorecycles. (Actually, he used to do this type of
work during previous years and the excuse, in the eyes of the AVH
people who kept looking for him, was acceptahble. They cheé:ked
about him having been at different gas stationg and the reports
they got mxm were 3k satisfying. The filling station operators
were his fnﬁﬂﬁds and they knew what to answer when inquired about
his whereabouts, Of course, they saw him, he was there on such-
and-such a day at such-and-such an hour, filled his tank and left,
This alibi was excellent. Meanwhile his AVH lieutenant friend
applied for a passport in his name., It was approvedo: A Rxmixfum
friend of his, Feri GA1, who knew about the predicament he was in,
took him to the border on his own motorcycle and that's where they

[ -
met Major Csaky, the Repatriation Commissioner who knew them well.

' Cséky immediately telephoned to Budapest but meanwhile he managed
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lantly
to get a stamp on his passport and nonchaxtiy leave. As he found

out 1atesithe order w for his arrest came ten minutes after his
croggying the Austrian border.

(I do not know what the truth of this story is - see note
on rating form. It does seem mixed-up, doesn't it? But that's
how spying and stories about illegal activities are supposed to
be. All I can say is that it took me hours to get as much in-
formation as I did receive and Respondent assured me each minute
that he was telling me matters of life and death which he really
should not do., After all his wife and children are still in
Hungary., Of course, I did not insist and yet he was the one who,
somehdw9 begged me to insist. Then he told me that the American
military attaché of the Vienna legation would be the happiest man

in the world if he had the information Respondent just gave me.

1
| rf"f;;iﬁg our conversations which took place

in different coffee houses and restaurants of Vienna, Respondent
kept pointing out AVH men who were assigned to follow his steps.

T must admit that they did look like detectives in American films -
that's why I did not believe for a minute that they were really
detectives. But as luckily I did not meet many during the course
of my short (?) life, I had to accept Respondent's superior know-
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ledge in this particular field.)

In comnection with the AVH, Respondent stated that he had con=-
crete knowledge about them being provided with at least two
false identification cards. This happened during the month of
December. This measure was a concrete proof, in his % opinion ,
of the imzmmmkf insecurity ofm the Kadar clique: they were pre-
paring themselves to flee at the slightest revolutionary move-
ment. Another probf of the fear prevalent in Hungarian govern-
mental circles is the decree, according to which Party member-

ship is kept in secret,

The Fate of The Outstanding: Sportsmen in Hungary,

When I was about four years old, my parents enrolled me in a

sport school. There I learned fencing, wrestling, and athletics,
elementary

I was the best gymnast in the wimmmkaxyx school and I was mmkmizx

selected as the best in skiing, gymnastics, and fencing in second-

ary school. I was also individual champion in all three sport

® branches.

After graduation, in 1946-'47, I boxed at the Franencvéros
Sport Club and in 1949, I began motorcycle racing. I won third
place in my first race and this result increased my desire for

further racing.

In May, 1950, I was drafted into the army, and after six
Iweeks, transferred to the sports section of the Defense Department

(Honved Sportegyesulet). Ia November of that same year, I was
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transferred to the sports division of the Defense Department
(Honved Sportszazad), Here courses were given in military

training and also in sport training. The former, which used

up one-two hours daily, consisted of basic training in terrain
study and battle strategy. They could not place too much empha-
sis on this because, we, the akyx athletes, did not take the mili-
tary leaders seriously., They could not punish ua?;E:;:ﬁh:B;?
have lost out on our daily practice which, naturally, would have
affected the results of the competitions; Therefore, the training
consisted mainly in athletics, rather in sports, They acquainted
us with different sport barnches and the rules of the various
athletic games, how to wind up the sport season for the competitors
aﬁd also how to prepare athletes for the new season; We were gk
taught what the problems of civilian and military sporting prac=
tices waféo But the greater part of the training consisted mainly
in practicing different sport branches: we fenced, xamx swam,

did acrobatics, played football, boxed and/or wrestled; we learned
how to broadjump properly, throw the discus, lift weights; in
other words, we received a general training in sports.

Our allowances were fair., I, for example, received 1,800
forints pay. Added to this was the so-called "calory" money (money
for extra food) which for the motorcyclists was 4O fmk forints,
and the bonus for the outstandi athletqg‘fbr which the OTSB

[ Nationul SpovtsCampy i tlee. of Physical Bducationd
(Orszégos Testneveldsi Sportbizottsag) provided 200 forints monthly
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installments. This was nmy pay in 1956,
In the sport division, a course took about six months. One
had to take about 2t four courses in order to become a sport
coach, The courses were set up in the following way: In '49-
'50, the members of'the'Sport division were divided into two
groups each of which was supposed to take a different course.
After one year, when both classes had gone through the basic course,
they were placed into one unit and the training continued in this
form. This united group stayed together most of the time, There
were some who lett,thoﬁghjand some were eliminated from further
training(due mostly to lack of good results in competitiom); and,
naturally, others were brought in in their place. Generally, the
new recruits were mixed into our unit and they worked hard to
catch up with the training.
Returning to the previous discussion about pay - the OTSB
gave 200 forints per month to Hungarian national champions, (Wrest-
lers and boxers would get about 300-400 forints and motorcyclists
and swimmers about 200 foints.) The money itseif didn't mean too mx |
much,but if one succeeded, as a national champion, in being cent
abroad, one could make about 10,000 to 15,000 forints extra. We |
took watches with us to the "People's Democracies" which we had i
obtained in the West and traded these for articles worth bring-
ing back to Hungary, From Rumania we brought pepper and from
Czechoslavakia shoes, I'm ﬁot ashamed to say that we‘itt smuggled \
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because we all had families to support. If one wanted an extra

dighof food,or one extra article of clothing, then one simply
had to engage in smuggling,whether one was an athlete, a direc-
tor of a firm, an army officer or a government official. It
was not our fault that we were forced into this. It was under
these circumstances that we had to compete in sports. It did
become our chief'bccupation and we had to struggle hard to main-
tain our position of Moutstanding sportsmen”. Often, in various
important motor cycle races, we took the curves faster th:n we
should have, took more risks than necessary, under normal circum-
stances, because we constantly had in mind that if we did not
achieve satisfactory results, we would be kicked out of the

division
sport diwksm and thus amoex lose our livlihood - our chance o
traiel and smuggle. I am not exaggerating when I & say that we
risked our lives in many, many instances. Of course, motorcycle
racing is not a life insurance but the;: is a great difference
Shiforsmue mkemn between risking one's life for a couple of
extra pennies,or for sport's sakeo.

In 1953;34, it became necessary %m to put in effect some change:

in connection with the sport division,due to the many ceriticisms

and attacks £ Yom the West. The sport division was called a pro-

fessional institution and thus all the outstanding Hungarian

sportsmen were labelled as professionals, Our leaders tried %o
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solve this predicament by making soldiers of the athletes - as-
signin;j;ach of us various military ranks - and placing them ine-
to various schools, not as students but as athletes, of course,
The Stalin Military Political Academy (Sztalin Katonai Politikai
Akadé;ia), The Petdfi Political Institute (Petofi Polizikai
Intézet), the Central Officers' Home (K;;ponti Tiszti H‘;J were ;
such places. I, élbng with Gurics; wrestler, Tichy, football ;
player, Machd?s, football player, Baranyai, gymnast, Feh;;, E::::;,
etec., were a;;igned to the Stalin Academy. Ve only went to these
places to pick up our salary, but if we were unable to go in per-

son, someone delivered the pay to us, or it came by mail., In
X other words, everything remained the same, but we received our
pay from another source.

During my athletic career, I won eight national Hungarian

championships., As a result of this, I received the title "Hungarian}
People}s Honored Athlete"”., I was permitted to attend all sports |

events free of charge)but other than this there were no advantagesi

connected with the title. It had no political significance whate |

soever,

Hungarian Army Sport {Hgnvéd Sport)

The Hungaﬂ?"militaryﬁ' sport section (Honved Sportegyesiilet)
was form_ed from the Athletic Club of Kispest (Kispesti Tornaegylet)

I

!

in 1949, TFirst the football team Kispest was taken over = the

players and the coaches and later the personnel of the football
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grounds: and they were all enlisted into the army, At the time,
this action was not taken forcibly, the people were lured into

the unpopular People's Army through the means of finaﬁciél remunera-
tion, Large amounts of money were made available to the army for !
these purposes and the sportsmen "bought" received the ranks of
offié§§rso Thus the so=-called sport division of the army was
founded. For a sportsman to be assigned to the army's sport divi-

sion mx one or two national titles were necessary,or-he had to be

a very promising rising yountg star, Military (20 percent) and
sport (8 percent) courses were givenlto the recruited athletes
from different sport clubs at the end of which they were assigned
ranks with theczghensurate salary according to the reégplta they

achieved in competitions, That was the way the problem of ama=-

teur and professionalship was resolved, The second goal the

government wanted to achieve with the creation of the sport
division of the army was to make the army popular in the éyea of
the people by dressing their idols up in military uniforms.

Coming back to the above mentioned amateur - professional ques-
@ion,_this indeed was a burning problem in the years 'k5-'49, as
the athletes were unable to devote time to the necessary training
as they were obliged to work hard (10-12 hours per day) in order
Eﬂugg?pzﬁfszgg%: gi:iiisro The supreme sport authority - the 0SH
(Orszagos Sporthivatal) and later its successor the OTSB (Orszagos

Testnevelési Sportbizottsag) made efforts to assure the livlihood
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of the athletes and, at the same time, their amateurship, by

aw assigning them through the intermediary of their clubs to
different pseudo-employments, This, in practice, was extremely
difficult to carry out,partly because the salaries were very low
and partly,because the co=-workers of the athletes who were supposed
to work but actually didn't, viewed the situationw with envy.

Sportsmen wandered from one club to the other and this in-
stability showed itself in the poor results - it was extremely
difficult to have the members of one team belong to the same
club and;; as this elected sportsman belonged to various clubs,
they did their training in different places - training which
was not harmonized,

Thus the necessity to establish a central sport association
which would take care of all the problems became evident. And;-
as at the same time, the need to make the Ministry of the Interior
and the Army popular was strongly felt by government officials,
the 501utiong7:bvious: create the Sport Divisionspf the Army and
of the Ministry of the Interior.

The Sport Division of the Ministry of Defense tried, as men-
tioned before, in 1940-'50- and 'Sl,to'recruit people by promising
them high salaries and officers’ ranks, Later, their methods
became less subtle: 4if anybody was needed, he was drafted into
the army and simply assigned to its sport division. Thus, the:

human material, was provided in two ways: those who were not
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of military age were lured with the advantages an officer's
rank meant financially and prestige-wise,and those who were

of military age,were simply drafted and, in that case, did

not receive more than their soldier's pay with which they could
not even buy a daily package of cigarettes.

Bﬁth types of recfgﬁits had to take the obligatory miliﬁary
and mostly sport courses and after the termination of their
so-called study, the question of promotion arose: in the case
of those who were not of miiitary age, ranks and salaries were
assigned according to previous agraéments and in the case of those
who were of.military age, promotions were given according to the

meanwhile attained results,

After "graduation®, the up.till‘mhe:,obligatory "barrack®
‘living" was lifted - the sportsmen could return to their homes, |
‘but had to present themselves daily for a four hour training periodog
The food given to the outstanding athletes was outstanding ite
self. For breakfast, they would receive coffee or cocoa, unlimi-
ted quanitity of bread and butterm, jam, fruit, including cltrus
fruit; for the second meal = around ten o'clock in the morning -

sour cream would be served with hot rolls; the lunch would con-

sist of a substantial quantity of a very nourishing soup, of ex-
cellent meat with x¥& salad, vegetables and potatoes, cookies,

fruit and beer; at four o'clock they were given butter, milk, and
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cookies and for dinner usuvally cold cuts and dessert.

In addition to the rosy sides of life, mentioned above, there
was also a black side: the political officer. But pretty soon
the athietes tkak realized that he was powerless -~ in case they |
attained the =mxk desired results, nobody could hurt them and in
case they didn't, a very kader given by the political officer
didn't help anything at all, So, they started to ‘ignore, g’é:z?a’%e-\

found ==& that it was great fun ridiculing him, So, whenever

he would start giving them g'apeech, they would shut him up by
saying to leave them alone with that ballyhoo and serve his baloney |
to the people but spare them, ("Apuskaﬁ hagﬁ?git a dﬁket,_dumét,
ne nek&nk meséij, hanem a nepnek!"). One of their favorite past-
times waﬁ to get the politiéal officer completely drunk and then |
takew him back to the barracks by dragging him in the streets and
pointing.out tom the passerseby the political star on his uni-

form. The man in theStreets cursed him, the zkkkkm athletequ it |
was terrific fun, ,

It should be noted that only the nucleus of the Sport Division
was formed of Moutstanding sportsmen”, the rest were average sports- f
menx who did not receive salaries for their average accomplishments ﬁ
the only advantage given to them was the free equipment. !
In case ™the outstandizxnitl sportsmen” were no longer & able tq

maintain their excellent results during the course of competitions,
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their salaries were immediately stopped and their passports
revoked. The latter was a catastrophy,because a passport meant
a smuggling possibility. Actually, the commander of the Centrél
Officers' Home, a colonel, asked Respondent and, for that matter,
any sportsman who participated in competitions abroad,to bring
him different nylon articles which he could sell at a great
profit at home., Every officer knew about these transactions - actu-
ally they were considered as :?homage rendered by the People's
Democracy to its outstanding and"honored™ zmsximmm sportsmen,
And, actually, each sportsm:n felt ashamed toward the government
he representod,bacause it would not = devise a more honorable-way
to reward him for the services he, in turn, rendered to his
nation,

As far as Respondent knows, there was not one "outstanding and
honored.sport::fn of the People's democracy who did not take part
actively in the Hungarian Revolution to overthrow the regime they
unanimously hated and despised. They all resigned, inx one group,

on November 15, 1956,



